附件1
2017年全国建材企业管理现代化创新成果
申报审定和发布办法
为了鼓励和引导我国建材企业强化创新驱动，提高管理现代化水平，并总结和推广管理创新经验，做好全国建材企业管理现代化创新成果审定和发布工作，将严格按照全国企业管理现代化创新成果申报审定和发布办法。
一、企业管理现代化创新成果是指企业运用现代管理思想及理论，借鉴国内外先进管理经验，从各企业实际出发，在管理理念、组织与制度、管理方式、管理方法和手段等方面所进行的成功探索。它必须同时符合创新性、科学性、实践性、效益性和示范性五项要求：一是具有创新性，即在实践中率先发现和总结出某些管理领域的规律，并得到国内外公认；或借鉴国外先进管理理论、方法、手段和经验，在实践中进行创造性应用；或借鉴国内其它企业管理创新经验，在实践中进一步加以改进和发展；或企业针对我国经济改革和发展面临的突出问题所进行的有益探索。二是具有科学性，即管理创新成果内容符合管理学基本原理，具有一定的理论价值，反映企业管理的一般规律。三是具有实践性，即反映企业在管理活动中已进行的成功实践，且必须经过一年以上的实际应用，符合国家法律、法规和政策要求。四是具有效益性，即经过科学评估、测定与计算，证明确实提高了企业管理水平，并取得了显著经济效益、社会效益和生态效益。五是具有示范性，即管理创新经验具有可操作性和推广应用价值，对其他企业改善内部管理有一定借鉴作用。
二、2017年全国建材企业管理现代化创新成果申报的内容要结合党的十九大、十九届一中全会要求，适应经济全球化、信息化和新科技革命的发展趋势，着重反映建材企业管理面临的重点、难点和突出问题，具有行业一流、国内领先水平。同时，注意比照已审定和发布的成果内容，有针对性地选择成果主题，突出创新点和示范作用。对于选题较好且材料需进一步提炼的成果，也可在正式申报前通过电话或电子邮件与全国建材企业管理现代化创新成果活动办公室进行沟通。
三、2017年全国建材企业管理现代化创新成果坚持企业自愿申报、限额推荐、专家审定原则。成果申报单位包括在我国工商行政管理部门注册的各建材企业。大型企业集团所属的子公司（或相同性质的企业）以及企业化管理的事业单位也可作为创造单位申报。地方建材协会、专业协会、中央企业限额推荐、中国建材500强企业（含民营100强企业、最具成长性100强企业和服务业100强企业）应积极申报。
推荐单位要对所推荐的成果真实性和可靠性负责。坚决防止弄虚作假、虚报谎报等现象发生，共同维护全国建材企业管理现代化创新成果推荐申报和审定发布的严肃性。
四、成果内容以主报告形式反映，并按推荐报告书规定表式和要求进行推荐、报送。每项成果需报送书面材料（推荐报告书和主报告）一式一份，同时以报送电子文本。
五、申报企业需提供3～4张照片，并为每张照片配以简短的文字说明，每张照片所配文字不超过20字。申报企业所提供的照片分为两类，一类是成果主创人的工作近照，如果主创人是两位，可提供合影或只提供其中一人照片；另一类是企业生产现场或主要设施、重要活动场面等的照片。照片可以是扩印清晰的5寸照片（照片说明不要写或粘贴在照片上），同时以报送电子文本。
六、企业申报的成果必须实施满一年以上（截至2017年10月31日）。成果所提高的工作效率和产生的社会效益，经过科学测定后，可在成果报告实施效果部分概述，也可另附表述材料或证明。
七、申报的成果属于集体创造的，可填写主要创造人1～2人，参与创造人不超过10人。两个以上企业共同创造一项成果的，主创人和参创人也以12人为限。超过上述限额的人员由本企业自行表彰。成果参与创造人必须是实际参与本成果的创造实践并确有贡献的本企业人员，企业外人员均不可列为创造人。
八、2017年全国建材企业管理现代化创新成果审定办公室负责组织有关方面的专家对企业申报的各项成果进行审定，必要时可以进行论证。在初审、终审和复审过程中，将根据实际需要，要求成果创造人（单位领导人或项目主要负责人）进行必要的说明和答辩。行业特点较突出的成果，还需征求有关行业主管部门或行业协会的意见。审定结果由主办单位负责发布。
九、创新成果分为国家奖、行业一等奖、行业二等奖三个级别。其中国家奖从行业一等奖中遴选推荐，由全国企业管理现代化创新成果审定委员会审定。对成果的创造单位和创造人，颁发铜牌和证书，在有关新闻媒体上公布，并组织交流和推广，优秀成果、突出贡献企业改革与历程、突出贡献人物事迹将通过中国建材工业出版社正式出版发行。
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